

小葫芦 大精彩

□黄世凤 陈 静

魅力社团 蚌埠市吴安小学“葫芦手工坊”社团

葫芦谐音“福禄”，作为中华吉祥文化的代表象征，千百年来，葫芦一直受到人民的喜爱和珍藏。为深入贯彻落实《中共中央国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》，蚌埠市吴安小学因地制宜，创建学校葫芦手工坊。通过让学生种葫芦、养葫芦、绘葫芦、演葫芦等过程体验，以葫芦文化为载体，拓宽学生知识面，张扬学生的个性，让学生们在葫芦上作画，使他们在传统文化的浸润下快乐成长。

如何种葫芦，学校通过选取优质的葫芦籽，在春天来到之际，将葫芦籽在水中浸泡至发出小芽，再选好合适的地方在事先搭好的葫芦架子下面进行播种，隔几天适量浇水，等葫芦藤蔓长出来会自然地顺着葫芦架攀爬而上，结出一个个青青的小葫芦。

选葫芦上也有讲究，首先外形要好，要周正，上下两肚大小的比例要协调，曲面要圆润，不能有过多的棱线。葫芦表面要光滑干净，不能有过多的脏斑和凹凸，否则会影响作画的效果。其次，要保留连接葫芦的一段枝蔓，最好还要有分叉，这样的葫芦才完整美观。三是要葫芦成熟，成熟的葫芦其表皮质地硬，也饱满光滑，给人以挺拔的感觉，还利于保存。

最后是画葫芦。首先要把葫芦的表面用二三十号的沙纸打磨一遍，目的是使葫芦表面更光滑。另外，在2015年，学校创编了舞蹈《种葫芦》，并获得蚌埠市“少年蚌埠”中小学生艺术展演一等奖，该舞蹈是学校教师根据吴安特色手工制作艺术研究之葫芦画为生活原型创编出来的，描绘了学生们在校园里种葫芦、葫芦成长、摘葫芦、演奏葫芦丝等快乐场景，一群小“葫芦娃”在吴安校园幸福成长的画面。

一葫一世界，从种植园里种葫芦，到美术室里画葫芦，再到大舞台上舞葫芦，学校的葫芦文化渐渐丰富灵动起来。吴安小学的校长高超希望：“通过这一系列的特色活动，让学生们能在实践中在感知中获得新知；在参与中学会学习，学会审美，享受快乐；在欣赏中充分领略民间艺术与民族文化的博大精深，增强民族自豪感与责任感，从而为学生终身学习与发展奠定基础，以美育人，向日而升。”

“葫芦娃”有话说

二（1）班朱芮涵：我最喜欢的就是葫芦画。我喜欢在葫芦上发挥着我的想象力，涂上我喜欢的颜色，它们就变成了一个个可爱的有生命力的作品。

三（5）班周荣德：进入社团已经一年多了，我学会了剪纸、水粉画、线描画、葫芦画等等。一幅幅的作品见证了我的进步，让我变得更加优秀。在这我要谢谢我的老师们，因为她们我离我的美术梦更近了一步。

三（5）班甘依蕊：我想对学校的“葫芦手工坊”社团说一声谢谢，谢谢学校给我一个学习更多绘画知识的平台，谢谢兴趣班老师一直不厌其烦地给我们上课。每一次的课我都能收获许多，不仅如此我还认识了不同的朋友，欣赏了很多不同的葫芦画作品，开阔了我的眼界。

一周快报

潜山市彰法山小学

我爱我的祖国

□王传立 刘 敏 程小淼

2021年秋季开学，潜山市彰法山小学开展了一系列生动而有意义的爱国主义教育活动。

9月1日，开学第一天，彰法山小学就以“开学第一天，争当好少年”为主题，要求全校上好第一节课，开好第一节班会课，观看央视“开学第一课”，以重温入队誓词、诵读经典、唱童谣、我承诺等各种方式对学生进行教育。

9月3日，是中国人民抗日战争胜利纪念日。为落实习近平总书记在全国教育大会上强调的“要在厚植爱国主义情怀上下功夫，让爱国主义精神在学生心中牢牢扎根”精神，彰法山小学开展了“我爱我的祖国”第一周主题教育活动。党员教师带头唱红歌、讲抗日故事，学生观看《闪闪的红星》、写观后感、讲英雄人物故事等，用各种形式开展爱国主义教育。

各项活动的开展，增强了全体师生的民族自尊心和自豪感，加深了对祖国的认识和热爱。全体师生把爱国之情转化为学习和工作的动力，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作贡献。学校开展抗日战争胜利纪念日专题教育活动

淮北市首府实验小学
追寻百年党史 赓续红色血脉

□梁聪颖 王同同

9月1日，淮北市首府实验小学开展2021-2022学年度“追寻百年党史 赓续红色血脉”秋季开学典礼。

校长杨丽致辞，在阐释党史学习教育背景的基础上，对学生们提出新学期的希望和要求。为丰富党史学习教育形式，四位青年教师朗诵诗歌《建党百年颂》，全体师生在诗的韵律中感受中国共产党百年征程的波澜壮阔。教师代表戴玉玲致辞，明确教师在党史学习教育方面的职责，号召少先队员们学党史、强信念、跟党走。典礼最后校长杨丽带领全体教师宣誓，立志爱岗敬业，为教育事业倾情奉献。

开学典礼现场

中共党史小常识

1953年，发展国民经济的第一个五年计划开始实施。1953年12月，鞍山钢铁公司的三大工程举行开工生产典礼；1956年7月，中国第一批国产汽车“解放”牌载重汽车在长春第一汽车制造厂试制成功。

1954年9月，第一届全国人民代表大会第一次会议在北京召开，大会通过《中华人民共和国宪法》。

1955年1月，中共中央作出发展原子能事业、研制原子弹的决定。1964年10月16日，我国第一颗原子弹爆炸成功。

1956年，社会主义改造基本完成。

1978年，党的十一届三中全会在北京召开，拉开改革开放和开创中国特色社会主义的大幕。